

# 葛村解氏：口耳相传不屈抗战故事



本报记者 竺捷 本版摄影 竺捷

丁岗葛村的解氏宗祠是一处始建于明代的祠堂，也是镇江地区目前存在的最古老祠堂，抗日战争时，葛村解氏为打败日本侵略者作出了不小的贡献，村中至今传颂着许多先辈们英勇抗日的传奇故事。

近日，在葛村党总支书记傅金发的安排下，记者到解氏宗祠采访时遇上一群正在祠堂乘凉的老人，说明来意后，他们与记者聊起了抗战时当地的人、事、物。



解兰芬故居

## 相关链接

### 日寇荼毒葛村 血泪罄竹难书

在和葛村的一些老人攀谈时，记者发现，他们当时年龄尚小，除记得日军抢走村民的鸡、猪等罪行外，对那时候的许多事情已不太记得，不晓得鬼子到村里来干什么。

业余文保员解洪亮告诉记者，所幸村里老人若干年前集体编印了《葛村村志》、《历史文化名村——葛村》等书稿及有关地方志，在这些书中，忠实地记录了那段难忘的岁月。

“12月11日，一队日军窜进丁岗葛村张锡自然村，烧毁民房72.5间，强奸妇女多人，连6名老年妇女也惨遭祸害。同一天，日军在葛村烧毁民房32间8厢，10户人家遭难，几名妇女被强奸，解雨成的父亲被日军杀害，还有几人被拉夫，至今杳无音信。”

解喜保烈士的弟弟在其《家史》中，回忆他父亲惨死时写道：

日寇侵华，故乡深受灾害。由于村子靠公路，时遭骚扰，被杀、被抢、被拉夫、被奸污等，因而村民除少数老人守门外，都逃难外村。全家去车碾口李家避难。李非亲戚，是看坟山的，但人品好，借给一间边屋，屋后是山，山中有树，山坡有野菜，生活尚可。一个多月后，所带粮食吃光，父亲冒险回家拿粮，一般只需二小时即可往返，可几天未回。

我们日盼夜望，焦急万分。直到第六天，才遇一同村人，谈起村后有一人被鬼子打死，认不出是谁。母亲听后，内心慌张，随即带我们回村，在将要进村的路上，看到一片血迹，母亲和他们一起挖扒，看到尸体头部有多处伤口，血泥涂抹，弯着腰，确难辨认。然后，母亲从自做棉鞋上认定正是可怜的父亲。顿时，三人放声大哭。当天，母亲带着二哥去福元店（棺材铺），磕头作揖，哀求赊欠一口棺材，在众乡亲帮助下，总算正寝安葬。

## 解兰芬 智勇双全的女英雄

与华山村的解小祥一样，葛村也有一名业余文保员，他的名字叫解洪亮，今年73岁。说起葛村的抗日故事，他表示母亲提及的解兰芬让他印象最深，而且最关键的是，他家与解兰芬家紧挨着，“一前一后”。

解兰芬是葛村人，1923年生。在民族危亡、家乡遭日寇烧杀抢掠之际，她积极投身抗日救亡运动，1943年加入中国共产党，身居葛村开展地下党工作，广泛深入地宣传抗日，发动群众筹措军粮、赶制军鞋，并发展青年妇女入党。抗战胜利后，解兰芬配合我武工队活跃在葛村，反奸除奸，并秘密开展反清乡工作，搅得敌人耳目失灵。新中国成立后，解兰芬调到高资，后又调至上海任麻油厂厂长。可惜的是，在“文革”中她被迫害致死。“文革”后，政府为其恢复名誉。

这样一位抗战时葛村的地下工作者，在村民眼中，却是一位大

家闺秀式的人物，“中等身材，讲起话来很有水平”。虽然解洪亮母亲与解兰芬是邻居，几乎天天见面，但解洪亮的母亲一直不知道解兰芬的真实身份，可见她隐藏得多好。“只知道解兰芬识字比自己多，挺有文化的一个，没想到还如此智勇双全。”

现在，葛村人为解兰芬立了碑，供后人纪念，也算是对葛村抗日精神的一种弘扬。如解兰芬一样，解建红、解云芳等也是在抗战时走上革命道路的，成为葛村妇女中的佼佼者。

据解洪亮介绍，1941年，在抗日民主政府的宣传组织下，镇江东乡一带的大部分乡均建立了妇女抗日救国会（简称妇抗会），团结了一批葛村进步妇女。她们发动妇女为新四军提供战前服务，宣传、号召群众积极从事抗日运动，动员青年人参军。当时解云芳还在上学，也参加了抗日宣传发动工作。

## 抗战期间 解姓青年纷纷参军参战

“葛村是什么地方？这里在抗战时是镇江通往常州、丹阳、大港及东乡一带的交通要道。无论是国民党、还是共产党，或是日寇，都想办法能够控制这块地区，而这种斗争异常激烈，各方面都在较量。”今年80岁的“葛村十老”之一的解麒麟这样介绍葛村的抗日斗争形势。

日军惨绝人寰的暴行，激发起葛村村民无比的仇恨和抗战热情，在抗日政府的领导下，人们积极送交抗日田租和救国公粮，青壮年组成抗日自卫团，站岗放哨，破坏镇澄公路，拆毁谏壁桥桥梁，捣毁纪王庙敌人工事，积极掩护新四军伤员，出现了不少可歌可泣的故事。

在群众性自发斗争的同时，葛村广大青年投笔从戎，弃家赴难，一批解姓青年自愿参加新四军，踊跃参军参战，如解建宽、解喜保、解康华、解建洪等。据《镇江市志》记载，有部分解姓青年在革命战争中献出了宝贵的鲜血和生命。下面记载的革命烈士，以牺牲时间为序：

解建宽，男，1943年参加新四军，为一师战士，1944年

在溧阳竹箠桥战斗中牺牲；解喜保，男，为新四军挺进纵队通讯员，1946年7月在江都嘶马战斗中牺牲；

解建崑，男，山北县抗日民主政府大港区地下工作者，1948年在家中被埭城保安队冒充新四军上门暗杀。

除了解姓，葛村的其他姓氏民众也为抗日战争作出了贡献，如王爱娣，19岁参加抗日“妇救会”，做地下工作，常常将党的机密文件、开会通知等扎在自己的长辫子里，通过日伪军封锁线。解放后，她当过副乡长、妇联主任等职。

《镇江市志》记载的葛村烈士中，除了上面提到的解姓烈士外，还有：刘德寿，男，又名罗叟，于1938年在大港东岳庙战斗中牺牲；魏金寿，男，1940年参加新四军，新四军某部战士，同年失踪，1981年追认为烈士；魏腊金，男，1940年参加新四军，新四军某部战士，同年失踪，1981年追认为烈士；魏小金，男，新四军某部战士，1940年失踪，1981年追认为烈士……

他们的英雄事迹为古老的葛村添上了浓墨重彩的一笔。



躲藏过进步青年的更楼

## 解再生 “虎胆英雄”的传奇故事

1943年9月28日，中共盐阜地委敌工部负责人高原、王央公在给镇江葛村一位烈士亲属的信中写道：“……再生同志英勇殉国，不胜悲愤交集！念彼深入敌伪心脏，终日与日寇奸周旋，使我军得以屡挫敌伪，迭获胜利，正望今后更进一步建树功绩，诘料骤遭毒手，壮烈牺牲，其对国家、民族之忠勇精神，将列入民族解放之历史，与无数先烈光荣之姓名，永垂不朽！”

这里哀悼的“再生同志”，就是在苏北盐阜地区以东坎商会会长的身份作掩护，忠贞不渝从事地下抗日救亡活动，不吝献出青春年华的爱国志士解再生，也就是曾任新四军三师八旅供给部科长的葛村人解再生。他1943年英勇牺牲后，政府追授予其“虎胆英雄”称号。

记者在葛村走访时，“葛村十老”之一的解建中讲述了解再生的英雄事迹。解再生，1912年出生于葛村一个儒医家庭。抗战时，为沉

重打击日伪的嚣张气焰，解再生了解并掌握了敌人在东坎城的兵力部署、行动计划等情报，及时迅速传递出去，使我主力和地方武装能准确地掌握日伪动向，致使日伪在盐阜地区等地的“扫荡”均遭伏击。

“这些，解再生到底是如何做到的呢？”解建中卖了一个关子。“解再生当时的身份是新四军敌工情报机关阜东县东坎阜东商店总账会计，受新四军三师八旅派遣打入日军控制的‘东坎商会’任会长，成功挫败多起日伪扫荡阴谋。这主要是因为解再生胆识过人，善于掌握、利用日伪军的各种矛盾和伪方各类人员的政治态度及生活环境，区别对待，再各个击破。”

1942年，解再生受部队领导委托，去丹徒县上党地区转运武器弹药，偕同妻子不畏风险，乔装护葬送柩的孝子孝妇，把武器弹药装在棺材里，走百余里水路，闯数十道关卡，终于如数如期完成任务。